

C. Fontbernat especialista en curación de **uñeros** sin que el paciente sienta sensibilidad.

También vacuna y revacuna todo el año directamente de la vaca garantizando el éxito de la operación.

Se sirve a domicilio.
C. FONTBERNAT, Progreso, 23.

El separatismo en Filipinas

Conviene todas las informaciones, así particulares como oficiales que de Filipinas se reciben, en que el estado de las cosas en el Archipiélago cuando el general Blanco se embarcaba con rumbo a la Península en el trasatlántico *Alfonso XIII*, es gravísimo.

Por un telegrama que recibí *El Imparcial* de su redactor correspondiente en Manila, don Manuel Alhama Meates, se puede apreciar cual es la verdadera situación de las cosas en Filipinas y la importancia que tuvo la evasión de los presos en Cavite, que la referencia oficial participó la semana pasada con un deplorable laconismo, y que ha necesitado no menos de siete días para que, burlándose los rigores de la censura allí establecida por el señor marqués de Peña Plata, haya podido llegar en un telegrama particular a la Península.

Ese telegrama evidencia toda la escasez de celo y toda la falta de previsión con que allí se ha venido procediendo, y las manifestaciones que contiene relativas a la existencia de la rebelión armada en otras provincias de la isla de Luzón y en otras del Archipiélago, demuestran como allí no ha dominado ni ninguno, ni pensamiento fijo de ninguna clase en la dirección política y en la dirección de la campaña.

Lo que, en vista de estas circunstancias, haga el general Polavieja, hay que esperar a conocerlo para juzgarlo.

El Heraldo publicaba un extenso telegrama de Manila con manifestaciones que se dice ha hecho el general Polavieja a propósito del estado en que se hallan allí las cosas, de sus planes y de la situación económica en el Archipiélago.

Respetando mucho esa información, que nosotros tenemos por tan veraz como todas las del estimable periódico de que se trata, vamos a prescindir de ella en nuestro propósito decidido de no adelantar juicio alguno sobre los actos ó sobre los pensamientos del general Polavieja.

Esperemos sus hechos para emitir nuestra humilde opinión, como esperamos del Gobierno, y principalmente del digno ministro de la Guerra, que, haciéndose cargo de la verdadera gravedad que la situación de Filipinas reviste, enviará al general Polavieja todos los refuerzos necesarios (mientras mayores sean éstos, mejor), para que sus iniciativas no resulten ineficaces é inútiles sus planes de campaña.

Crónica

Aviso

Próximo a terminar el año, rogamos a nuestros suscriptores de la provincia, se sirvan cancelar sus descubiertos por todo el presente mes, pues a partir del nuevo año, daremos de baja a los que no hayan cumplido con dicho requisito.

En la situación porque atraviesa España, cuando todos debíamos dar pruebas de magnanimidad, de heroísmo, de patriótico entusiasmo, obsérvanse por desgracia notas discordantes que desdichan sobremanera del prestigio que ahora mas que nunca, reclama la causa de la patria.

No es ciertamente el país quien realiza esos actos, que en cierto modo aminoran el decoro nacional.

El pueblo, ahora como siempre, está

dando ejemplo de longanimidad é hidalguía; vivo subsiste el verdadero patriotismo que ha acreditado a esta raza española en el transcurso de los siglos; intrépida y aguerrida persevera la fortaleza de sus hijos, nunca desmentida en los combates sostenidos con enemigas huestes. El entusiasmo y el valor revelanse ahora, como siempre, en la noble actitud de España.

No es el pueblo quien obra poco en conformidad con las actuales circunstancias, es el gobierno, que concita en contra suya a la opinión pública.

Es la política que se aprovecha de todas las ocasiones para conseguir sus fines personales.

Son los hombres de partido, que no contentos con apoyar malas causas y con defender ruindades, hacen del triunfo de cualquier inmoralidad escalón con que subir a las alturas del poder.

Son los ambiciosos parásitos, que todo lo subordinan a su ambición, y que convierten en propia sustancia las mismas desgracias de la patria.

Son los que ansian y procuran las crisis y modificaciones ministeriales para encaramarse en el gobierno.

Hablen muy enhorabuena de patriotismo; muéstrense ardientes defensores de las glorias nacionales: siempre contrastará su conducta rastrera con la noble actitud del pueblo español; siempre los hechos y las aspiraciones vendrán a confirmar que no puede haber afecto patrio en una atmósfera de injusticia y de miserias.

Mañana será un hecho, según se dice, la subida del precio del pan en aquellas tabernas que hasta el presente no lo habían verificado.

Con el esplendor de todos los años se celebró anoche en la iglesia del Hospicio provincial, la función religiosa en honor de su patrona la virgen de la Esperanza.

Muchas fueron las personas que no pudieron entrar en el templo a la hora del sermón que predicó el canónigo señor Gamba.

Recordamos de nuestro apreciable colega *El Norte*:

«Por falta de espacio, sentimos vivamente no poder insertar la función de los escolares de este Seminario, reservándonos hacerle en el próximo número.»

Esperamos con ansiedad el «próximo número» del periódico carlista, deseosos de ver como se las apañará el colega para insertar la función de los seminaristas.

A fin de evitar apreciaciones por lo apasionadas, enojosas, y con objeto de que el público tuviese conocimiento exacto del estado sanitario de esta ciudad, sería de desear y la prensa local no dejaría de agradecerle, por cierto, que se facilitara a la misma semanalmente, en parte facultativo con las observaciones clínicas sobre las enfermedades que hubiesen dominado durante la semana.

Creemos que esta sola indicación ha de bastar para que el señor de Espena, que tantas pruebas de interés viene dando por la salud pública, de las órdenes oportunas a fin de que se le transmita semanalmente el parte sanitario de referencia, que sin ningún inconveniente facilitaría a la prensa para la debida publicidad.

La «Asociación Mercantil Española» recientemente constituida en Valencia y cuya sub dirección en Gerona ha sido confiada a don Leopoldo Cánovas, nos ha remitido un ejemplar de sus Estatutos.

El objeto que se propone dicha Asociación no puede ser mas elevado y celebráramos que pudiera llevar a cabo los fines que la misma se propone; que son, entre otros,

la extinción de la mala en los negocios mercantiles y la conservación de un capital común a base de mutuo, que sin gravar los presupuestos del comercio con impuesto alguno extraordinario, tenga éste asegurado una gran parte de los perjuicios ocasionados por los otros mercantiles, debidos a las suspensiones de pagos y quebras.

Hemos oído hablar una mejora que a no tardar experimental vez esta capital, en el supuesto de que Ayuntamiento, interesándose como es oportuno porque se lleve a la práctica, se ga de acuerdo con un propietario que se está a abrir una nueva calle que partiendo de la calle de Figuerola vaya a terminar al Güell, el cual podría vadearse bien paedejo de unas palancas ó bien por un puente que diese acceso al paseo central de la plaza.

Pero como quiera, según se nos ha manifestado por quien conoce el proyecto del propietario que pretende edificar, resulta que desviando algo el trazado de la vía en proyecto podría lograrse ésta fuera a coincidir con el paseo que va a la orilla del jardín nuevo, es facilísimo que si se hace al interesado esta indicación no tenga inconveniente en modificárselos planes presentados en obsequio a la mejor urbanización de esta ciudad.

En este supuesto podría utilizarse el puente sobre el Güell que conduce al campo de Marte, el cual está llamado a desaparecer tan pronto se construya el de piedra para el paso de carruajes.

De llevarse a cabo en esta forma tales proyectos, tendríamos una salida mas en el paseo de la Dehesa que evitaria la aglomeración de gente en aquellas ocasiones en que es numerosa la que acude al más concurrido de nuestros paseos.

Nueve consejeros han entregado al presidente del Consejo de Instrucción Pública un proyecto de reforma de las Escuelas normales.

El proyecto a que nos referimos es muy extenso y abarca cuestiones tan importantes como los estudios del profesorado programas presupuestos y otros varios puntos que han de tenerse presentes para reorganizar las Escuelas normales con arreglo a los adelantos de la Pedagogía moderna.

Ncherlesoom, ocupándose de los cambios atmosféricos que ocurrirán en la quincena actual publica en su «Boletín Meteorológico» los siguientes pronósticos:

El domingo 20 abordará al NO, y N. de Europa una intensa tempestad. El efecto mas importante que dicha tempestad ha de producir en nuestras regiones será aminorar las fuerzas de la depresión del Atlántico que todavía ocasionará algún chubascos en la región septentrional.

Del 27 al 29 se producirá en nuestra península el cambio más notable de la quincena no porque sea de mayor intensidad que el descrito anteriormente sino porque pasará su centro de acción más cerca de nuestras regiones que aquél.

El domingo 27 invadirá esta depresión nuestra península, de NO. a SE. Producirá lluvias y nieves con vientos de entre O. y N. que se extenderán desde el Océano al Centro de España.

El lunes 28 adquirirá mayor intensidad la depresión del Atlántico que se propagará por nuestras regiones.

Las lluvias de este día y algunas nieves serán bastante generales con vientos de entre SO. y NO.

Los propietarios que hayan heredado ó adquirido fincas urbanas ó rústicas deberán dar parte a las comisiones de evaluación en las capitales de provincia y a los Ayuntamientos en los demás pueblos, de toda compra, permuta é herencia de bienes inmuebles con la justificación necesaria para que figuren en el amillaramiento a su nombre en el próximo año económico.

En re uno de tantos errores propalados por los agoreros fatalistas, que, desgraciadamente, tanto abundan en nuestro país, fi-

gura el de considerar a la mayor de las Antillas como un país pobre atrasado, censalavaje y miserable.

Este falso concepto engendra funestas consecuencias, porque partiendo de él, se aprecia equivocadamente el problema económico y se sustentan ideas nocivas respecto al régimen que conviene adoptar en lo porvenir.

La Isla de Cuba, aun más que la Península, atesora inmensa riqueza natural y la posee también, no despreciable, en estado de explotación.

Lo que allí como aquí falta es buena administración y un sistema de gobierno que promueva y fomente las fuentes productoras del país, y que estimule las energías é iniciativas de sus moradores.

Mañana por la tarde se representará en el teatro del Circulo de San Narciso las bonitas piezas «Aprop de Molins de Rey» y «Los grillos de las sebas» y la aplaudida zarzuela «Lo que pasa en Madrid».

Han sido autorizados por el ministerio de la Gobernación para imponer arbitrios extraordinarios al objeto de cubrir el déficit de sus presupuestos, los Ayuntamientos de Valfogosa, San Salvador de Viaña, Quart, San Andrés Saou, Riudellots, San Martín de Llémana, Campllonch, Isobol, Molló, Viure, Vidreres, Santa Leocadia de Algama, Vall-llobrega, Orés, Albons, Saus, Agullana, San Miguel de Fluviá, Vilademati, Ilers, Serriá Fornells de la Selva, Parlabá, Massanet de Cabrenys, Crespiá Rupia, Alfarr, Palol de Rebadit, Armentera, Fexa, Palmerola, San Feliu de Buxailleu y Amer.

Ha sido destinado a Cuba el Médico mayor del hospital militar de esta Plaza don Maximo Martí Miralles.

que escribimos estas líneas la sentencia recaída en el proceso anarquista.

Sin embargo no es aventurado adelantar una noticia que recibimos en este momento por conducto de persona autorizada, y suponer que solo seran condenados a muerte Ascheri y tres ó cuatro complices suyos, cuyos nombres nos reservamos hacer público y entre los cuales no figura el del abogado Sr. Corominas.

Parece que para Ebro se concederán exámenes extraordinarios a los alumnos de Institutos y Universidades.

En breve se enviarán a Filipinas 10.000 hombres pedidos por el general Polavieja.

No es exacto que el gobierno haya pensado en enviar 20.000 soldados.

Se confía en que con las tropas que estan en camino, unidas a las que hay actualmente en el archipiélago podrá el general en jefe empezar el desarrollo de su plan de campaña.

El ministro de Marina ha recibido a una comisión de senadores diputados, armadores y pescadores de Valencia y Cartagena, les cuales le han pedido que de las órdenes oportunas para que deje de efectuarse la pesca del «bou» en la costa de Levante.

El general Beranger ha accedido a las pretensiones de la comisión y hoy mismo decretará la prohibición de dicha pesca.

Esta tarde ha sido viaticada la joven esposa de nuestro distinguido amigo el farmacéutico don José M.ª Perez.

Celebraremos en el almya que la enferma experimente una pronta mejoría.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 19.

Espéranse noticias de las columnas que operan en la provincia de la Habana.

Varias de las partidas que se concentraron al mando de Maceo, acaban de penetrar en la provincia de Matanzas,

acosadas por nuestros soldados de caballería.

En las Villas se ha operado la concentración de las principales fuerzas insurrectas de Matanzas, Santa Clara y Camagüey.

Témese la llegada allí de un cabecilla importante.

La atención de todos fijase en las Villas, donde se espera un reñido combate.

—Ignórase si el general Weyler irá a Pinar del Río ó a Santa Clara, pues si las principales partidas de la Habana han logrado atravesar la provincia de Matanzas, pronto se hallara agrupado el mayor número de insurrectos en una sola provincia.

—La comisión de Relaciones Exteriores del Senado de Washington ha aceptado la proposición Cameron por la que se reconoce la independencia de la república de Cuba, y se recomienda la intervención amistosa de los Estados Unidos cerca del Gobierno español para que se acabe la guerra.

La proposición ha sido aprobada casi por unanimidad.

El ministro de Ultramar ha negado rotundamente que se hayan firmado los decretos relativos al planteamiento de las reformas en Puerto Rico.

Sin embargo el señor Cánovas ha dado a entender que muy pronto serán aplicadas las reformas votadas por las Cortes a la pequeña Antilla.

Nota cómica



Periquito Ciclo leyendo a la familia sus célebres **Notas ciclistas**, que le están abriendo el camino para llegar a la inmortalidad... en bicicleta.

TEATRO PRINCIPAL

compañía de zarzuela dramática y cómica

Hoy sábado, inauguración de la temporada.

la aplaudida zarzuela en cuatro actos

Los Madgyares

Función para el domingo la zarzuela en tres actos

EL SACRISTAN DE SAN JUSTO

Entrada a localidades. 0'75 pesetas. Idem al paraiso. 0'50

A las 8 y 112 en punto.

Sección religiosa

Santo de mañana.

Santo Domingo

Cuarenta Horas.

iglesia del Hospital

Imp. de EL CORREO DE GERONA

PARTIDAS EN FILIPINAS

Telegrama oficial

Manila 16.—Capitán general á ministro Guerra:
No tengo noticias insurrección Laguna Lano.
Hoy sale para Mindanao un cañonero.—
Polavieja.

El gobierno inglés

El gobierno de Inglaterra ha ampliado indefinidamente el plazo prohibiendo que se exporten armas y municiones de guerra en las colonias inglesas de Asia, mientras dure la guerra de Filipinas.

Noticia rectificada

En vista del alarmante despacho que publicó hace dos días *El Imparcial*, dando cuenta con prolijos detalles de una supuesta sublevación en los pueblos de Lanao, que estaban sometidos á España, el gobierno telegrafió al general Polavieja pidiéndole noticias acerca del suceso.

El anterior despacho es la respuesta del capitán general de Filipinas, y, como se ve, no puede ser más terminante.

Suspensión de salida

El vapor *Magallanes*, que debía salir hoy de Cádiz para Filipinas, ha recibido orden de no zarpar hasta recibir un millón y pico de cartuchos para fusiles Mauser, cuya remesa se calcula que pueda llegar mañana mismo á dicha capital.

Tropas expedicionarias

En Valencia han quedado terminados los trabajos de organización del batallón expedicionario para Filipinas núm. 13, que embarcará en el vapor *Mindanao* el viernes. La bandera ha sido costeada por las señoras valencianas.

Esta noche los jefes y oficiales expedicionarios serán obsequiados por la guarnición con un espléndido banquete servido en el Parque de Artillería.

También participarán del convite las clases é individuos de tropa.

Se prepara una entusiasta despedida al batallón.

Hoy, en Barcelona, embarcarán en el *Isla de Luzón* y en el *Antonio López* las fuerzas expedicionarias.

Dichos buques llevan fusiles Mauser, cartuchería y otros pertrechos.

Indias bravas

De una interesante carta de Manila, que publica *El Correo Español*, copiamos dos párrafos que contienen noticias de que no recordamos haya dado cuenta ninguna correspondencia.

«La acción que hemos tenido en Binacayan dice la carta,—nos ha sido más favorable que la de Noveleta; los soldados entraron en una trinchera y hallaron un grupo de mujeres indias; éstas, apenas vieron á nuestros soldados, se arrojaron y pidieron perdón, lo cual consiguieron del bondadoso corazón de los españoles; y cuando volvió uno de ellos la cara al otro lado, dos de ellas sacan de la saya sus bolos y nos matan á este soldado español; para que querían más, los soldados que ven esto, se arrojan sobre esta canalla, y en un instante fueron cosidas con el machete del Mauser.

Estas filibusteras manejan muy bien el rifle; en los arrabales de Manila se han encontrado bastantes indias capitaneando, lo mismo que en Batangas y Laguna; en fin, tal es el odio que nos tienen, que no puede uno formarse idea, si ne lo supiera por dominar la lengua de ellos; estos son los frutos que nos ha legado la masonería, y hasta la fecha no hemos tomado Noveleta, por más que Ríos prometió ayer tomar chocolate en el antiguo cuartel.»

Horribles equivocaciones

Nuestras tropas han peleado unas contra otras en Binacayan, causándose mutuamente muchas bajas.

Todas las trincheras de esta parte han vuelto otra vez á poder de los insurrectos. Los detalles no los pongo porque me indignan sólo recordarlos.

En Talisay ha sucedido lo mismo. Los cazadores hicieron fuego á la infantería de Marina creyendo que eran rebeldes, y tuvimos muchos muertos y no se sabe el número de heridos.

El presupuesto de la Marina en Francia

En la sesión celebrada ayer en París por la Cámara de diputados, y con ocasión de discutirse el presupuesto del ministerio de Marina, el almirante y ministro Sr. Bernard, ha refutado los ataques formulados por varios oradores, asegurando que los acorazados y cruceros franceses no desmerecen de los de las demás naciones, y que la marina utiliza

en sus trabajos todos los progresos modernos. (Grandes aplausos.)

El Sr. Lockroy, exministro de Marina, presenta una enmienda para que se consagren 200 millones de francos en cinco presupuestos á nuevas construcciones navales.

El almirante Bernad y el presidente, señor Moline, declaran que el Gobierno estudia un proyecto para la reorganización de la armada, proponiéndose presentarlo á las Cámaras á principios del año entrante.

Después de viva discusión, en que también han intervenido otros oradores, la enmienda del Sr. Lockroy ha sido desechada por 325 votos contra 73.

Reconstrucción de Guayaquil

El Gobierno de la República del Ecuador proyecta la reconstitución, con arreglo á planes verdaderamente gigantescos, de la ciudad de Guayaquil, destruida, como es sabido, por un voracísimo incendio.

Proyéctanse calles de veinticinco metros de ancho, sombreadas por árboles de rápido crecimiento. Las manzanas deberán contar ochenta metros de lado, y todas las casas estarán provistas de aparatos contra incendios que funcionarán merced á un estanque de agua colocado en la parte superior de las mismas.

Proyéctase igualmente el establecimiento de un sistema de irrigación que permita, como acontece en San Juan de Costa Rica, arrojar á las calles enormes cantidades de agua, hasta convertirlas, en caso de necesidad, en un verdadero lago. Cantidad de agua tan considerable será extraída del río, aun en las bajas mareas, por virtud de potentes máquinas movidas por la electricidad.

Construidos los edificios todos de la ciudad de hierro ó de *papier maché*, no importa la altura á que se eleven, puesto que no podrán ser pasto del fuego. Los cuarteles y el parque nacional, serán reemplazados en lo alto del cerro de Santana, aislados de la ciudad por completo y rodeados de espléndidos jardines.

Si tales proyectos llegan á realizarse, Guayaquil merecerá, seguramente, y con mayor razón que hasta ahora, el nombre de Perla del mar Pacífico, como se complacían en llamarla los ecuatorianos.

El doctor Rizal

De una carta de Manila que publica anoche *El Correo Español*, entresacamos este curioso párrafo:

«Hemos oído decir, que tan luego como embarcó el filibustero José Rizal, en el vapor *Colón*, seguía el Calambenio al capitán del vapor lo mismo que si fuera un perro; ya tantas vueltas cerca del capitán, le llamó la atención este al laborante, y le dijo, que si deseaba alguna cosa, y se lo encasquetó en voz baja; que le permitiera bajar á tierra en el primer puerto que pasase el vapor, y que le daría una gratificación de 30.000 duros. Entonces nuestro buen capitán le dijo que estas cosas no convenían decirle allí, porque había muchas personas y se podrían enterar, y que si quería alguna cosa fuese al camarote á decirsele, en lo cual se avinieron; entran en el camarote, y nuestro buen capitán abre su mundo y saca dos esposas, que inmediatamente fueron puestas en los pies del doctor Calambenio; y de esta manera se presentó en nuestro puerto. Por Manila corre la voz que para el día 20 del presente será pasado por las armas.»

De Instrucción Pública

Nueve consejeros han entregado al presidente del Consejo de Instrucción pública un proyecto de reforma de las Escuelas Normales.

Hemos oído decir que el proyecto es muy amplio, y que abarca cuestiones tan importantes como los estudios, profesorado, programas, presupuestos, etc., é informado, además, con arreglo á los adelantos de la Pedagogía moderna.

El Consejo emitirá su autorizada opinión sobre el referido proyecto.

En breve publicará la *Gaceta* una orden de la Dirección general de Instrucción pública, aclarando la del 9 de los corrientes, que concede determinados derechos á los maestros de párvulos, en el sentido de que tales derechos sólo podrán obtenerlos los que dirijan sus solicitudes á aquel Centro antes del 1 de Febrero.

De tales beneficios se excluyen á los maestros que tengan 625 pesetas de sueldo.

Un artículo de "La Patrie,"

Con el título de un «Un duelo heroico» publica anteayer el citado diario parisiense un

extenso artículo que llama la atención sobre la lucha que en las armas españolas en Cuba, pantener la integridad de sus dominios col.

Su autor, eputado burlangerista M. Lucien Mille en la primera parte de su artículo, levántase hasta el extremo de compararle de Maceo con la de [Espartaco]

Tales elucubraciones contrastan con los últimos párrafos artículo, en los cuales muéstrase Mye poseído de admiración ante los esfuerzos que está llevando á cabo nuestra patria para vencer la rebeldía de sus hijos desleales expresa del siguiente modo.

«España siendo grande. Las legiones de soldados hispanos penetran en las trincheras enemigas la misma bizarría que desplegó en sus días cargás á la bayoneta la vieja guardia imperial de Waterloo.

Las madres de retener á sus hijos, los han estirado al combate, diciéndoles en el adiós supo:

—Ve á batir á morir por el honor y la integridad de aís.

Ni las noticiaramentes, ni las complicaciones amedoras, ni la pérdida de sus hijos, ni las diltades financieras, han quebrantado la coacia de ese pueblo.

Los partidopólicos han dado tregua á sus discordias, apareciendo las banderías políticas, ante necesidad de la defensa nacional. ¡La paté ante todo!

Esta unanimidad de sentimientos, manifestada ya cuando conflicto de las Carolinas, hizo retroceder Alemania.

«Por qué intentan los Estados Unidos desafiá hoy ese patico orgullo?»

En el Senado, riemericano, Mr. Cullom se ha atrevido á hablar de la compra de Cuba.

El honorablador olvida que si es un peligro adquirir la piel del oso, conviértese en locura compr la piel de un león.»

UN AIS NUEVO

Transvaal

El Tiempo rege en sus columnas las siguientes impresoes de un viajero por El dorado africano

Ignorado aye, nal conocido aún hoy, el país de los boers, defendido contra las incasantes empresas de sus poderosos vecinos del Sur, tanto por la atrepidez de sus habitantes como por los obstáculos naturales que duran el largo tiempo ha ofrecido el acceso á su territorio, ha gozado de la singular fortuna de efectuar bruscamente su entrada en el mundo.

Sesenta y tres años de luchas continuas contra las tribus cañes y los ingleses del Cabo, han asentado sobre bases de hoy más inquebrantables, la independencia de la República del Transvaal.

En el curso de este prolongado período de batallas, tres hombres, encarnando el genio de la raza, sintetizan la historia de este valeroso y pequeño pueblo: Pretorius, Joubert y el popular presidente Krüger, familiarmente llamado por sus compatriotas *el tio Pablo*.

Pastores ó labradores, los boers vivían regidos por leyes patriarcales, en un aislamiento voluntario y casisalvaje, cuando el descubrimiento, primero de las minas de diamantes, y algo más tarde de filones auríferos, de rroco, al introducir en el Rand un elemento nuevo de población, su primitiva organización económica.

Esta imprevista y repentina revolución, empujando incesantemente á un pueblo de vida pastoril hacia la civilización más refinada, no será una de las cosas que menos llamen la atención en este siglo, tan fértil en toda clase de sorpresas.

Desde que se desarrolló en el Transvaal la fiebre del oro, viajeros entusiastas celebraban á más no poder las incalculables riquezas que divulga su subsuelo, tan fabulosamente pródigo.

Las denuncias de nuevos filones, el valer traducido en numerario de sus veneros, y hasta la interminable teoría de Sociedades limitadas de sus minas de oro, han sido esparcidas, aventadas é impresas en todos los idiomas.

Johannesburgo, Pretoria. Estos nombres que nos son ya tan familiares desde las proezas llevadas á cabo por el Jameson, sueñan con la agradable vibración del oro. Pero como felizmente—exclamo nuestro interlocutor—no soy ni ingeniero ni financiero, el precioso metal para nada entra en mis preocupaciones, habiendo como hay en el Rand, á Dios gracias, otros múltiples objetos de investigación y de estudio y un paseo instructivo á través de las calles de Johannesburgo ó de Pretoria, que me parecen mucho más simpáticos é interesantes.

«A tout seigneur tout honneur.»

Johannesburgo, *ave!* En una planicie apenas accidentada, bajo el cielo africano triunfalmente azul, esta ciudad naciente constituye ya un verdadero y agitado hormiguero.

La multitud abigarrada que se oprime, se codea, se estruja, formando una masa multicolor, en que todas las razas y todas las condiciones se confunden; la diversidad disparatada de los medios de locomoción; la agrupación extraña de chozas, de campamentos

de irlandeses al lado mismo de las oficinas de una opulenta casa de banca, del *home fastuoso*, de un rey del oro, ó la fachada arquitectónica de un hotel, de un casino ó de un templo, todo coadyuva á excitar poderosamente la atención del paseante desinteresado; pero... tan brillante cuadro tiene su mancha, su sombra: la falta de mujeres.

Y, sin embargo, ¡qué kaleidoscopio! Cafres completamente desnudos, *padays* arropados en girones, *gentleman* correctos, chinos imasibles, todos, hombres blancos, negros y amarillos, sienten en esta aglomeración babilónica una sola preocupación, tienen su único objetivo, un solo fin; ¡el oro!

En esta turbamulta se ve de vez en cuando á un hombre caminar á un paso fleático y grave, la carabina al hombro y la pipa ennegrida entre los dientes; es un boer, cuyos negocios, ó el llamamiento militar, han obliado á acudir á la ciudad.

En todos los barrios reina una actividad prodigiosa, y centenares de casas en construcción se levantan al mismo tiempo.

Los albañiles y la edificación no tienen momento de reposo; hay una inagotable rabia para construir.

Antes de diez años 50.000 habitantes se es trujarán en el recinto, cada día mayor, de Johannesburgo, futura capital del Africa del Sur, y que en breve *capitalizará* á Pretoria, dejándola tan sólo la platónica prerrogativa de llegar á ser un Washington ó un Versalles.

En esta marcha desenfrenada hacia el progreso los ingleses y franceses ocupan los primeros y más preeminentes puestes, figurando á la cabeza en las colonias extranjeras, siendo las más prósperas, las más activas y de más prestigio, abundando entre ellas los millonarios.

Espléndidos almacenes se han abierto muy recientemente; uno de ellos se denomina *Les grands magasins du Louvre*; sobelios hoteles y *restaurants* no faltan; debiéndose citar en primera línea, por su fastuosidad y *confort*, el *Grand National Hotel*, dirigido por dos socios varias veces millonarios, los Sres. Martin y Zaccaria; el *Western Hotel*, que después de producir algunos millones á su fundador M. Despians; actual director del afamado *Rooping Club* (Club de regatas), continúa acrecentando la enorme fortuna de su segundo dueño M. Heritier.

En el mismo centro de la ciudad, un señor Jubelin, que posee un bazar universal, va á inaugurar en el presente mes de Diciembre, con el nombre de *Maison d'Or*, un templo digno de la cocina anglo-francesa.

En Pretoria acontece lo mismo, y en idénticas proporciones, ocupando los elementos ingleses y franceses la primera fila en prosperidad, consideración é influencia.

WEYLER Y CIRUJEDA

Para que vean nuestros lectores la injusticia de rumores acogidos en varios colegas sobre supuesta enemiga de Weyler contra Cirujeda, tomamos de un colega de la Habana:

«Ayer habíamos de los trabajos que realiza el batallón de San Quintín, en Punta Brava, á las órdenes del teniente coronel Durango. Hoy nos complacémos en consignar que la columna del comandante Cirujeda, perteneciente al batallón, sigue prestando sus excelentes servicios en el Caminto, habiéndose limpiado de enemigos aquella zona, y llevando la tranquilidad y la confianza á los trabajadores del campo, que desean reanudar sus faenas y se aprestan á ello, al igual que lo hacen los habitantes leales de Punta Brava.

Los meritorios trabajos en favor de la paz que realiza el comandante Cirujeda, enaltecidos por los vecinos honrados de aquella zona, son debidamente apreciados por el digno general en jefe, como lo prueba el hecho que nos relata en carta nuestro corresponsal en Artemisa, de que al llegar á dicho punto el señor general Weyler para embarcarse en el Mariel, con dirección á la Habana, encontró formada en la carretera que se extiende entre ambos pueblos á la columna.

El general en jefe, que había hecho el viaje sin detenerse en todo el camino, al llegar donde estaba la columna, se bajó del coche en que viajaba con el general Arolas y su Estado Mayor, dispuso que el comandante Cirujeda bajase del caballo, estrechándole la mano y manifestándole que estaba muy satisfecho de él y de su columna.

El general Weyler quiso saber quiénes se habían distinguido más en la columna, y satisfecho así por el celo de jefe, que elogió á todos sus individuos, allí mismo, en nombre de S. M. el Rey, hizo segundo teniente á un sargento, sargento á un cabo, y dió á siete soldados una cruz pensionada.

Después de lo cual, y antes de montar en el coche, volvió á estrechar la mano al bizarro jefe, expresándole sus deseos de ascenderlo á teniente coronel.

Ninguna recompensa más justa que esa cabe al incansable comandante, que en un año de operaciones incasantes ha limpiado de enemigos la extensa zona á su cargo, siendo el terror de los malvados y la confianza de los hombres leales y pacíficos. Plácenos, pues, consignar el hecho en justo homenaje á los servicios del señor comandante Cirujeda.»

Ecos del extranjero

Lo de Lorenzo Marques

Los periódicos de Lisboa publican la siguiente nota oficiosa:

«La repetición de las lamentables ocurrencias de Lorenzo Marqués, de resultas de cuales fué ultrajado el cónsul alemán, se produjo en un corto intervalo.»

Ambos incidentos, de todo el mundo como tales, justifican la satisfacción que se va á dar al Gobierno Imperial.

El asunto se ha tratado entre ambos Gobiernos.

El telegrama referente á la venida de una escuadra á las costas de Portugal, publicada por algún periódico, así como los rumores de violencias que eran de temer por parte de Alemania, carecen en absoluto de fundamento.

Es también falso que el ministro de Marina haya recibido noticias de ninguna clase acerca de la ocupación por extranjeros de las islas del Bureño ó de otros puntos del territorio portugués colonial.»

Dice un despacho de Fabra:

Lisboa 16.—El Gobierno portugués necesita de agenas excitaciones, habiéndose puesto que se abriera una amplia información acerca del enojoso incidente ocurrido el día 8 en Lorenzo Marqués con motivo del paso de la procesión de la Inmaculada Concepción.

Su propósito es dar satisfacción cumplida á Alemania por el atentado contra el cónsul lade de dicha potencia.»

El Parlamento búlgaro

Anteayer inauguró sus sesiones la Sobranie de Bulgaria. Los periódicos extranjeros, sin excepción, conceden bastante importancia al discurso con tal motivo leído por el príncipe Fernando. Los párrafos consagrados á encomiar la cordialidad de relaciones existentes entre el Principado y el imperio ruso, así como con el reino de Serbia, provocaron entusiastas aplausos en las filas de la mayoría.

El diputado Jankolef, del partido unionista rumelista, será probablemente elegido presidente de la Sobranie.

A principios de la semana próxima serán presentados á la Sobranie los nuevos presupuestos, en los que se introducen radicales reformas, con respecto á los vigentes. La oposición, reducida á quince diputados, se acabadillada; en ausencia de sus jefes naturales, por dos oradores de tan altos vuelos como Teterof y Kraef, propónese inaugurar una terrible campaña contra el Gobierno. El debate será rudo, sobre todo al discutirse el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros, pues con tal motivo se hablará de tratado de comercio concluido con el imperio austro húngaro, y de la creación de las Plenipotencias de San Petersburgo, Atenas y Gettinge.

Progresistas austriacos

Por más que hayan de transcurrir aún bastantes meses antes de que sean convocados los colegios electorales para la renovación del Reichsrath austriaco, ya han publicado sus programa político los alemanes progresistas de Bohemia; fracción desprendida del antiguo partido liberal, al que ha quebrantado hondamente la organización del nuevo partido progresista.

Germanismo, liberalismo, reformas económicas y sociales, solidaridad estrechísima entre todos los alemanes que forman parte del imperio austriaco, y fidelidad inquebrantable á la triple alianza; he aquí los principios que proclaman los progresistas de la Bohemia como fundamentales de su programa.

El nuevo partido cuenta ya con treinta representantes en el Reichsrath, y sus esfuerzos tienden ahora á que sea aceptado su programa por los alemanes de la Moravia, de la Silesia y de la Styria, llegándose por tal manera á construir una robusta agrupación política que logre ejercer decisiva influencia en la política del imperio austro-húngaro.

LA GUERRA EN CUBA

Informes oficiales

Combate en Las Villas.—Reconocimiento en Soroa.—Persecución de los rebeldes en la Habana.

Habana 16.—Columna de Granada, Alava y Camajuaní, mandada por el teniente coronel Alvarez Lara, atacó en lomas de Oliver (Villas), las partidas de Mayía González, compuestas de unos 2.000 hombres, que se dispersaron completamente, dejando en el campo 24 muertos: entre ellos cinco titulados jefes. La columna tuvo un capitán y doce de tropa heridos.

Reconociendo batallón de Toledo desde el fuerte de Soroa (Pinar) Loma Doloros, bató pequeña partida. Hizo siete muertos y cogió armas. El batallón tuvo cuatro heridos.

Las columnas de la Habana siguen practicando reconocimientos por las lomas y maniguas. El enemigo parece acenar su dirección hacia Matanzas.

Se hace activa persecución. Presentados cuatro en Pinar y tres en Matanzas.—Weyler.

Decomiso de armas

Según telegrama recibido en el ministerio de Estado, de nuestro representante en Santo

...en aquella Aduana han sido deco-
...300 rifles y 100.000 cartuchos desti-
...de los insurrectos cubanos.
Nuevas expediciones
...El periódico Daily Telegraph
...de Nueva York dando
...de que 38 filibusteros han marchado
...de Cuba, y que el viernes saldrán
...de San Luis.
...también parece que se preparan nuevas
...en Denver, Cleveland y Boston.
...mayoría de los individuos alista-
...esta recluta fraudulenta, son aventu-
...norteamericanos.—*Fabra.*
Detalles de un combate
...de combate librado en la provincia de
...para Magín Rodríguez, a quien se
...para sustituir a Maceo, el enemigo
...formidables posiciones, con cercas
...de las que hacía fuego.
...después de un rudo combate fué desaloja-
...de ellas.
...artillería jugó gran papel en el ataque.
...disparos de cañón, muy bien dirigidos,
...de la masa enemiga, que al retira-
...dejó 24 muertos, llevándose nueve más.
...muertos fueron conducidos a Placetas
...donde fueron identificados, resultan-
...entre ellos se hallaban los de los ca-
...Carlos Doc, Fortún, Santiago Teje-
...Carlos y Anacleto More.
...de más cadáveres parecían también de
...de significación.
...los primeros fueron ocupados algu-
...documentos importantes.
...la columna resultaron un capitán y
...de tropa heridos.
Weyler y Cirujeda
...entre el general Weyler y el teniente coro-
...Cirujeda se han cruzado muy expresivos
...gramas de felicitación.
El práctico Santana
...estuvo en la capitana general Santa-
...práctico de la columna Cirujeda, a
...el general Weyler le ha regalado 100
...vocarios.
Barcos de guerra
...el ministerio de Estado se recibió ayer
...grama de nuestro representante en
...participando que, congregada
...la colonia española, acordó regalar a
...país un buque de guerra, rasgo pa-
...tanto más de agradecer, cuanto que
...y los capitales españoles están
...desde la crisis de 1890.
...de la comisión de Marina españo-
...Londres, general Cámara, ha comuni-
...al general Beranger que ya están ter-
...y listos los dos destructores de ter-
...Terror y Furor.
...un día a otro saldrán para el Ferrol, y
...se irán a Cartagena, para unirse a la
...de instrucción.
Relato de un rebelde
...Opinión de Barcelona publica parte de
...escrita por el excabecilla cubano
...re.
...dicho documento es lo que sigue:
...York 29 de Noviembre.—Aquí estoy
...de Cuba, pues he renunciado a ser
...más tiempo figurando en mi país,
...del comercio, del que pienso
...arme más.
...erosos y largos serían los episodios
...contarle, pero para ello me falta
...tal vez serían de poco interés para
...le diré que me he visto en varios
...y en numerosos combates, y en
...para salir de Cuba he tenido que ha-
...un bote abierto y a remo, y que he
...perdido en alta mar trece días, hasta
...encontraron unos pescadores de es-
...He estado muy mal de salud, y repe-
...he creído que había llegado mi
...hora. Pero ya me basta con esta ex-
...re.
...veces me vi en Cuba obligado a re-
...en montes vírgenes con mi escolta
...poder restablecerme, y han sido mu-
...jornadas que he tenido que pasar
...a mi caballo.
...lo ocurrido me ha servido para
...y me alegro de haberlo pasado.
...recordará que Conspire abandonó a
...para irse al campo insurrecto,
...mandando a su madre.
...apropiado lugar preferente en las huestes
...Gómez, y fué oficial del ejército
...y tomó parte en la campaña de Ar-
...curada de Conspire da idea de la des-
...que hay entre los rebeldes.
Los paisanos de Weyler
...deliciosa las Pascuas de año nuevo al
...Weyler le regalaban sus amigos de
...de Mallorca una tarjeta de oro y es-
...significativa.
...plata mate destaca una alegoría en
...que reproduce el escudo de Ma-
...formado en el fondo por un trofeo de
...parte inferior se destaca un antiguo
...en actitud de arrojar la piedra.
...del ondere es muy gallarda.
...una elegante palma se lee la siguiente
...«Al ilustre general Weyler sus
...demostración cariñosa prueba las ge-
...compañías con que cuenta en Palma el
...Weyler.

Cuba, en virtud del principio de neutralidad.
Se confirma el despacho anterior de esta
Agencia, de que los cruceros de guerra
Raleigh y Newark se hicieron a la mar con
objeto de perseguir una expedición filibus-
tera. Se sabe que ésta va en el vapor *Tres*
Amigos.
El periódico *The Evening World*, de Tam-
pa, dice que a veinte millas al Sudoeste de
Cayo Hueso se oye vivísimo fuego de cañón,
suponiendo que algún buque español ha lo-
grado dar caza al *Tres Amigos*, y que hay un
combate entre éste y aquél.—*Fabra.*

Un telegrama de ayer de la Agencia *Reu-*
ter dice que han regresado a Cayo Hueso los
cruceros *Raleigh* y *Newark* sin apresar al
buque filibustero *Three Friends*.
Otro despacho particular dice que el vapor
filibustero pasó por la tarde a la vista de
Cayo Hueso.
Marchaba a velas desplegadas y a todo va-
por hacia el Sudoeste.

España y los Estados Unidos

Telegramas de Fabra

Londres 15.—Según despachos de los Esta-
dos Unidos, los individuos que componen la
Comisión de Negocios Extranjeros del Sena-
do han suspendido todo acuerdo referente a
la proposición que se ha presentado acerca
de la cuestión de Cuba, hasta que conozcan
de una manera oficial los detalles sobre la
muerte de Antonio Maceo.
Washington 15.—Senado.—Se aprueba una
proposición de Mr. Morgan, pidiendo que el
gobierno dé completos informes acerca del
asunto del *Competitor*.
Cámara de Representantes.—Se acuerda
que pase a la Comisión de Negocios Extran-
jeros una proposición de carácter preceptivo,
suscripta por Mr. Woodman, invitando al
presidente de la República a intervenir en
Cuba, reconociendo la independencia de la
isla y censurando al propio tiempo el proce-
der de los españoles.—*Fabra.*

La proposición Morgan

El Senado ha aprobado, según el anterior
telegrama, la resolución presentada por
Mr. Morgan en que se piden, como recorda-
rán nuestros lectores, copias de los docu-
mentos diplomáticos relativos a la cuestión de
Cuba, la Memoria del secretario de Estado
Mr. Olney, las cifras de las reclamaciones
presentadas por súbditos norteamericanos
que han sufrido daños a consecuencia de la
guerra de Cuba, la correspondencia cambiada
con ocasión del apresamiento de la goleta
Competitor y un informe sobre los procedi-
mientos de los tribunales españoles.
La Comisión de Negocios Extranjeros
Como dice el telegrama de *Fabra* la comi-
sión no ha tomado acuerdo alguno.
La comisión, según despachos de *El Libe-*
ral, ha aplazado su dictamen para el viernes,
a fin de examinar los informes del departa-
mento de Estado, y sobre todo, los del consul
general de la Habana, Mr. Lee.
Es opinión admitida que desde luego
hubiera aceptado la resolución conjunta de
Mr. Cameron, si los miembros conservadores
del Senado no hubiesen pedido un plazo para
estudiar la Memoria suplementaria de Olney,
relativa a las cuestiones de Cuba.
Se ha nombrado una subcomisión formada
por Sherman, Cameron y Turpie, la cual
conferenciará con Olney para conocer su ac-
titud y para obtener datos e informes más
completos.
Según lo que de ello resulte, se redactará
la declaración definitiva que haya de llevarse
al Congreso.
Juzgan algunos que es contrario a las prác-
ticas y precedentes establecidos reconocer la
República u otra forma nueva de gobierno
para la isla de Cuba; pero muchos senadores
opinan que ha llegado la hora de dar de mane-
a todos los convencionalismos.
Tíenese por seguro que la proposición de
Mr. Cameron alcanzará dictamen favorable
el viernes.
En esa moción presentada el día 9 se pide
que sea reconocida la independencia de la
República de Cuba, y que el Gobierno de los
Estados Unidos emplee todos los oficios cerca
del de España para terminar la guerra.

Los amigos de los bandidos cubanos

Londres 16.—Dice un diario de Nueva York
que en la Liga formada en esta ciudad para
favorecer la causa de la independencia de
Cuba figuran varios personajes importantes:
el presidente Ethan Allen; entre los vicepre-
sidentes, Hower, exgobernador de Nueva
York; Charles Dana, propietario del periódico
el *Sun*; Woosvelt, comisario de policía; y
John Astor, millonario.—*Reuter.*
«Meetings» filibusteros.—Bandera
española quemada.—Weyler aher-
cado.
Nueva York 16.—En Lexington, ciudad de
11.000 habitantes del Estado de Kentucky se
verificó ayer un numeroso meeting en favor
de los rebeldes cubanos, acordándose en él
pedir para los insurrectos el apoyo de los
Estados Unidos.
Después de la votación fué quemada, entre
las aclamaciones del populacho, la bandera
española.—*Fabra.*

Se han celebrado meetings en Wheling,
en las cercanías del Para (Estado de Michi-
gan), en los Angostados de California), en
Portsmouth (Estado de Ohio), en Omaha
y en otros sitios del Estado de Nebraska, en
Butte (Estado de Mont) y en Baltimore.
Después de terminada la reunión de Whi-
ling fué ahorcado el eral Weyler en effi-
gie.
En el Estado del Mis se ha celebrado
también una reunión agricultores para
expresar sus simpatías rebeldes cuba-
nos.
También se han celebrado manifestaciones
de igual índole en el Node Texas.
Los estudiantes del colegio de Medicina del
Estado de Kansas, estado en Topekaan, han
ofrecido sus servicios como practicantes y
médicos a los insurrectos de la grande An-
tilla.
La muerte de Maceo
Un senador norteamerico de gran pre-
stigio ha expresado el deseo de que se niegue
de una manera más expita aún por parte
de España la existencia la supuesta traición
que habría producido la muerte de Maceo.
Pretende que se niegrotundamente el
acuerdo del general Ahuda con el médico
Zertucha para arrastrar cabecilla mulato
a la emboscada enarbolae la bandera de
paz.

Los anarquistas de Barcelona

Consejo de guerra

Empezaron anteayer han continuado
ayer las deliberaciones d Consejo de guerra,
constituido en sesión creta para dicta-
sentencia.
Creese que éstas se promiarán hoy, pa-
sando mañana la causa a capitán general,
quien la remitirá al auditeo guerra.
Probablemente, en los pimeros días de la
semana entrante se remitán los autos al
Consejo Supremo de Gaerriy Marina.

Lo del vapor «Laurada»

Telegramas de Nueva York dan cuenta de
una reclamación dirigida a la secretaria de
Estado por la casa de Baltimore, Estadora
del vapor *Laurada*, pidiendo protección para
sus intereses, é insistiendo ea que se autori-
zase a dicho buque para dirigirse a Valencia.
La reclamación ha sido indudablemente
rechazada, pues como ya hemos anunciado,
el *Laurada* se ha dirigido a Gibraltar.
El crucero *Maria Teresa* sigue en Valencia.

Los círculos políticos

Muchos de nuestros lectores no sabrán qué
son, dónde están ni cómo funcionan esos cen-
tros de reunión que llamamos círculos políti-
cos, donde los *reporters* recogan noticias y
donde se transforman y desfiguran los hechos
y a veces se inventan y propagan los *canards*
más estrepitosos.
El principal y más frecuentado de estos cír-
culos es el Salón de conferencias del Congre-
so. Cuando las Cortes están abiertas también lo
es el del Senado; pero el primero disfruta del
privilegio de ser preferido por la gente políti-
ca, y hay en él más animación por regla
general que en el otro.
Hay cierto número de visitantes al Salón de
conferencias del Congreso, que constituyen
la base de las tertulias que allí se forman,
que son los primeros que concurren todas las
tarde y que no faltan un solo día ni que llue-
va ni que ventee.
Desde la Restauración hasta hace pocos
años era el presidente del diario *Corrillo* el
marqués de Muros, ya difunto, el cual tenía
su asiento permanente en uno de los ángulos
del salón al pié de la estatua de Martínez de
la Rosa, y como él era el primero que llegaba
al mentidero, allí se formaba el *corrillo*, del
cual formaban parte senadores, exsenadores,
diputados, periodistas, exgobernadores y al-
gún que otro negociante.
El marqués de Muros, que figuró en los dos
partidos gobernantes, era ministerial en el
salón de sesiones, pero en el de conferencias
hablaba siempre contra propios y extraños y
daba siempre tema a los *reporters* para surtir
a sus periódicos de noticias y comentarios de
política menuda que no pocas veces ocasiona-
ron serios disgustos.
Murió el marqués de Muros; pero el *cor-*
rillo que él inauguró vive todavía y sigue
siendo el más numeroso y el más animado
del salón del Congreso. Puede decirse que
el *corrillo* del marqués de Muros fué el here-
dero del antiguo café de la *Iberia*, punto de
cita donde acudían, en su tiempo, todos los
políticos en días de crisis y acontecimientos
extraordinarios.
Otro de los círculos políticos donde sólo
concurrían ministeriales y funcionarios de
cierta categoría, y algún que otro diputado
de oposición, es la antea sala del ministro de
la Gobernación y el despacho del subsecretario,
pero a éste centro sólo acuden los que visitan
al ministro ó al subsecretario y los periodistas
que van en busca de noticias.
Donde éstas se sabían antes que en ninguna
otra parte, cuando se refieren a sucesos que
puedan afectar a los valores públicos, es en

el salón de la *Bolsa*, desde las dos de la tar-
de hasta las cinco, y por la noche en el Bol-
sín.
De allí salieron los primeros rumores de la
cuestión de las Carolinas, los de la muerte
del general Margallo en Melilla y la muerte
de Maceo, noticias que en un principio nadie
creía y luego fueron confirmadas.
Y de allí también han salido los más gran-
des *infundios*, inventados con el fin de con-
seguir alza ó baja en las cotizaciones.
Hay otros centros, aunque más modestos,
más acreditados como fuente de noticias
verdaderas, que son el salón de Telégrafos, desti-
nada a los corresponsales de periódicos na-
cionales y extranjeros, y el de la empresa
telefónica é interurbana.
Nada ocurre, de algun interés, que allí no
se sepa y que inmediatamente no sea trasmiti-
do al exterior por el cable, el hilo tele-
gráfico ó el telefónico.
En el vulgo corren fama los periodistas de
embusteros y de inventores de noticias, y
realmente no la merecen. Ellos no inventan
nunca, lo que hacen es recogerlas de los cen-
tros en que se inventan, que son siempre uno
de estos dos: la *Bolsa* ó el salón de conferen-
cias.
Cuando nuestros lectores vean una noticia
falsa bien pueden decir: «Eso es invención de
algún político para perjudicar a sus adver-
sarios; de algún bolsista para vengarse de
alguien.»

Noticias

Por el ministerio de Hacienda se ha adjudica-
do la estanpación y tirada de los títulos
definitivos de las obligaciones de aduanas.
La adjudicación se ha hecho a la casa
Avriac por 14 céntimos de peseta el título y
conforme al parecer de los técnicos a quienes
se ha consultado.

Lotería

Para el día 29 del corriente está anunciada
la vista del pleito a que dió origen el inciden-
te ocurrido en el sorteo de la lotería de 31 de
Mayo de 1894, y que, según recordarán nues-
tros lectores, consistió en la declaración que
hizo la Junta que lo presidía, de ser el premio
mayor de dicho sorteo el número 1.875, no
obstante haber sido proclamado antes que
éste, y con la solemnidad de costumbre, como
tal premio mayor, el 11.980.
Tenemos entendido que el notable juriscón-
sulto Sr. Lastres, a quien confrieron sus po-
deres los tenedores del número postergado,
ha hecho un estudio acabado de la cues-
tión.
Nuestros lectores conocerán oportunamen-
te la sentencia que recaiga en este curiosísi-
mo pleito.

Firma

De Guerra.—Autorizando la compra direc-
ta de una estufa locomóvil de desinfección con
destino al Hospital militar de Santoña.
Proponiendo la colocación y cambio de des-
tino de dos coronales y un teniente: coronel de
artillería en la fornia siguiente: coronel don
Arturo Olivar al 9.º regimiento montado.
Oro D. Ernesto Ouedo al Parque del Fer-
rol.
Teniente coronel D. Carlos González para
que entre al 4.º batallón de plaza.
Proponiendo la colocación de dos coronales
de la escala activa del arma de caballería:
coronel D. Ricardo Contreras y Montes al
regimiento de lanceros de la Reina.
D. Carlos Palacios de Hazaña al regimiento
de reserva de Batajoz.
De Marina.—Real decreto disponiendo pue-
da llamarse al servicio activo 4.008 individuos
de la inscripción marítima.
Otro autorizando al ministro de Marina
para adquirir directamente del extranjero el
vapor transporte *Prince of Wales*.
Otro autorizando adquirir sin las forma-
lidades de subasta 90 correajes de para
fusiles Maüser.
Ascendiendo a alféreces de la escala de
reserva de Infantería de Marina a 39 sargen-
tos de dicho cuerpo.
Ascendiendo a comandante de Infantería
de Marina al capitán D. Juan de Orbe y a
capitán al teniente D. Ramón Güer, por las
vacantes que ocasiona el pase a la escala de
reserva del comandante D. Julio Díaz de la
Torre.

Temperatura

A las siete de la mañana, 9 centígrados.
A las doce: 17.
A las cinco de la tarde, 14.
El barómetro señala variable.

Se ha dispuesto que se impida toda rifa, sin
que previamente obtenga la autorización oficial
correspondiente y sin que se satisfagan al
Tesoro el impuesto y los derechos del Tim-
bro.
Ayer quedó muerta en las cercanías de
Paris, a consecuencia de una caída del cabal-
lo que montaba en una cacería, la baronesa
Manuela Leonina, hija del famoso banquero
Gustavo Rochild.
El día 21 del actual se abre el pago de la
mensualidad corriente a las clases activas,
pasivos y clero que perciben sus haberes y
consignaciones en esta corte, en las provin-
cias del reino y pagaduría de la Junta de
clases pasiva.

Ultimas notas

No hay asunto nuevo.
La única novedad es el telegrama del ge-
neral Polavieja, diciendo que no tiene noticia
alguna que comunicar de la insurrección de
la Laguna de Lanao, y aquí punto final.
Tampoco dice el general si el general Blan-
co ha salido ó no, pues si bien se sabe por
telegrama que ha recibido la Compañía Tras-
atlántica, oficialmente nada se ha dicho por
el Gobierno, ni siquiera las impresiones que
el nuevo capitán general tiene de la insurrec-
ción; pues éstas, que seguramente las ha co-
municado ya, no deben ser, por lo visto, dignas
de ser conocidas por el público.
Lo único que se sabe de estas impresiones
es que el general Polavieja pide nuevos y
grandes refuerzos, y no poco material, y que
se propone seguir en un todo el plan de cam-
paña del general Blanco, pues por ahora no
piensa atacar a Cavite, y si reprimir la insur-
rección en Bulacan y Laguna.

El ministro de Estado visitó ayer al jefe del gobierno.

No habiéndose recibido aún el texto oficial
del mensaje de Mr. Cleveland, nada trataron
que se refiera a este documento; pero el señor
Cánovas decía ayer: «Por las noticias que se
conocen del mensaje, no encuentro ciertos
pesimismo que algunos deducen; espero co-
nocer el texto oficial, traducido en debida
forma y cuando lo conozca verá el gobierno
si tiene que formular alguna observación.
Entretanto, puede desmentirse en los térmi-
nos más absolutos, que el gobierno se ocupe
en preparar documento alguno para dirigirse
a las potencias.»

Confirieron ayer los Sres. Cánovas del Castillo y Cos Gayón, ocupándose de la combinación de gobernadores que firma hoy la reina.

Lo más importante de esa combinación es
la cesantía del gobernador de Valencia; lo
demás se reduce a cambios de destinos, cosa
que el Gobierno reserva y que no ofrece in-
terés.
Han dicho los ministros que el Consejo
de hoy en Palacio ha carecido de interés, li-
mitándose al acostumbrado discurso del se-
ñor Cánovas.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 15	DÍA 16
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	62.10	61.90
Idem id. pequeños.....	64.00	63.20
Idem id. fin corriente.....	62.10	61.90
Idem id. fin próximo.....	62.00	61.85
Nuevas series G y H.....	64.00	64.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891).....	73.20	72.90
Idem id. pequeños (1891).....	75.00	73.65
Nuevas series G y H (1891).....	83.00	82.25
Deuda al 4 0/0 amortizable.....	74.00	73.85
Idem pequeños.....	75.00	73.95
Billetes de Cuba (1888).....	84.75	85.05
Idem 1890, núm. 1 al 825.000.....	71.00	72.00
Idem del Banco hipotecario.....	090.0	090.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.....	104.00	104.00
Idem al 4 0/0.....	93.50	93.00
Acciones Banco de España.....	000.0	286.00
Compañía de Tabacos.....	209.25	210.50

Metales Preciosos

Centenes antiguas.....	60.0	60.00
Idem nuevas.....	60.00	60.0
Oro antiguo.....	66.00	66.00
Nuevo.....	66.0	66.00

Carbón

Londres, a la vista.....	31.5	31.52
Idem a 5 días vista.....	30.0	30.00
Paris, a la vista.....	24.8	25.00
Idem a 5 días vista.....	24.8	25.00

Bolsin

Madrid: Contado, 62.15.—Fin de mes, 62.15.	
Próximo, 64.00.—Exterior, 73.20.—Amorti- zable, 74.00.—Cuba, 84.75.—Banco, 000.00.— Tabacos, 210.00.—Barcelona, 63.00.—Paris 63.87.	

Temperatura

A las siete de la mañana, 9 centígrados.
A las doce: 17.
A las cinco de la tarde, 14.
El barómetro señala variable.

COMBATE NAVAL?

York 15.—El gobierno federal ha
ordenado los alistamientos con destino a

PARA SEÑORAS
MAYPOLE SOAP * MAYPOLE SOAP

JABON MAYPOLE

TIÑE DE CUALQUIER COLOR, QUANDO PERMANENTE AUNQUE SE LAVE

NO TIÑE LAS MANOS

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos seda, hilo ó algodón, como blusas, corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de seda, paños, camisas de caballero, cortinajes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqué, antimacasas, esterillas de tecador, mantones, etc., etc.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO

SE CEDERÁ LA REPRESENTACION EXCLUSIVA, EN ESTA OBLACION, A PERSONA DE APTITUDES CON BUENAS REFERENCIAS

Dirigirse al depositario en España: Conrado Lauber, (SOCIEDAD EN COMANDITA) Platería, 17, Barcelona

EL CORREO DE GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

SUSCRIPCIONES

Gerona, al mes. 1'50 pesetas
Fuera de Gerona, trimestre. 5 idem
Ultramar y Extranjero, idem. 15 idem

Pago adelantado

PRECIOS

Número suelto. 5 céntim
Número atrasado, 15 idem
Paquetes de 25 números, . . . 1'25 idem

No se devuelven los originales

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración, Albareda, 13, 2.º

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: - CORREO GERONA

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos
Reservas. 3.705.000
Primas á recibir. 74.287.032

Total de garantías. 92.992.032 Francos
Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos
Siniestros pagados. 194.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA: SUB-DIRECTOR EN GERONA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercé 20, 22 y 24. Don José Baguñá

Director: E. Gés Calle del Progreso 13 1.º

MUEBLES

Camas plañ negal o Carba desde 15 duros á 80.—Amarrios con luna desde 25 á 100.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comoda: cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas Viena con somnier desde 6 á 15.—Bufetes comedor desde 11 á 60.—Silleras negal ó Caoba de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Silleras de seis sillas y sofá tapizadas desde 15 duros.

Mesas comedor, consolas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles: con igual baratura.

Especialidad en mobiliarios Negal para bodas.—Para fuera les embalamos.

PASAJE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

HOTEL DE CATALUÑA

EURAS, números. 4 y 6, esquina PLAZA REAL y calle FERNANDO

Barcelona

Este gran establecimiento, construido expreso para hotel, completamente restaurado y con modernas instalaciones higienicas, se recomienda tanto por su cómodo servicio como por sus módicos precios y céntrica situación.

Baños y Duchas

Se hablan varios idiomas

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIO EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2.º

LOS VINICULTORES

ENOSOTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yese ni otra dregas

EL VINO con ENOSOTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Urrutia y Compañía, Moncada, núm. 24, Barcelona

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas)

Se remite á todas partes. Envié prospectos

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid

Ex- operador y Jefe de taller de la casa del Dr. Preter de Paris

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Puert

Fiedra 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca.—Especialidad en la construcción de

taduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.

Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran cimiento funerario no prestando ésto á las personas que por cierto interés particular en jan tal ó cual otra fun- raria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todas las extraordiaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS
A 25 pesetas
A 30 pesetas

La misma casa tiene grandes existencias de molduras de todos gestos para la construcción de marcos, galerías, etc, etc., á precios sin competencia, así como también esculturas de todas clases, sección completa de ternería y otros adornos difícil de encontrar

GRANDES TALLERES DE CARPINTERIA, Santo Domingo, núm. 3

—Gerona—Cort-Real, 18—

La Neotafia